

书写向海图强“蓝色答卷”

——中国地质调查局烟台海岸带地质调查中心转型发展纪实

5年来，在渤海海域完成首个深度超过200米的海域钻探施工任务，成为渤海湾海域完成的最深全取心地质钻孔。

5年来，在渤海海峡南部、黄海北部、南海雷州半岛附近海域，钻海取样、监测岸滩、查海域地质，在全新领域连战告捷。

5年来，在胶东地区重点成矿带，围绕招远市膝关节矿区和牟平区前垂柳矿区扎实开展岩金勘查工作，累计推断金资源量26.27吨。

5年来，积极探索国家林草、湿地、地下水等专项调查和地理国情监测、国土变更调查核查，率先探索出“技术共享、数据共用”合作模式。

5年来，在全国6省部署了两大工程11个涉海项目，实现从零到一的突破、从无到有的转变，从望洋兴叹到乘风破浪的跨越，具备了独立完成海域物探、钻探和数据解释工作能力，海岸带和海洋学科建设初具规模，稳步迈出进军海洋、认识海洋、经略海洋的坚实步伐。



烟台海岸带地质调查中心战略性矿产资源勘查项目组在胶东北部开展矿产资源勘查。

逐梦海洋 乘风破浪勇前行

烟台以海著称，而扎根于此的烟台中心深知海洋与人类生存息息相关，与国家兴衰紧密相连。

2022年11月，烟台中心承担的首个海岸带综合地质调查（广西钦州湾）项目，顺利通过成果综合评审并获优秀。该项目与广西壮族自治区水利厅、钦州市海洋局合作共建小流域地质环境监测站，为当地海域生态保护治理、红树林湿地生态保护修复、工程安全稳定性评价等提供科学建议，聚力解决海水入侵、海岸带侵蚀淤积、红树林保护等7类主要资源环境和基础地质问题。

由南向北，捷报频传。
2022年5月，烟台中心在渤海海域完成首个深度超过200米的海域钻探施工任务，这是渤海湾海域完成的最深全取心地质钻孔。

在渤海海峡南部，烟台中心首次在120米海钻底部发现约3米厚的灰岩，初步判断为古生代基底，为开展渤海海峡南部重点海域第四纪以来地层沉积环境演化研究提供支撑。

目前，烟台中心已在全国6省部署了2个工程11个涉海项目，实现从零到一的突破、从无到有的转变，从望洋兴叹到乘风破浪的跨越，具备了独立完成海域物探、钻探和数据解释工作能力，海岸带和海洋学科建设初具规模。

找矿突破 矿产资源增储量

烟台中心依托所在驻地“金矿之都”的区位优势，扎实开展岩金勘查工作，推进新一轮找矿突破战略行动、支撑国家矿产资源安全保障。

在胶莱盆地东北缘前垂柳矿区，烟台中心创新性提出“近东西向构造控矿”新理念，建立“三层结构”新模型，部署的10

个钻孔全部见矿，圈定金矿体9个，使陷入找矿低谷的矿区达到中型金矿床规模。在膝关节矿区，成功探获隐伏厚大金矿体。两个矿区累计推断金资源量26.27吨。

下一步，烟台中心将在胶东地区重点成矿带，开展以金为主的战略性矿产资源勘查，支撑战略性矿产资源供应安全；在胶莱盆地周边、江南古陆和长江中下游等成矿带、近浅海重点地区，开展金、铜、钨、稀土、晶质石墨等战略性矿产调查评价。

生态优先 山水林田写忠诚

作为一支新时代地质工作队伍，烟台中心在改革转型中正以参与者和亲历者的身份谱写着建设美丽中国的新篇章。

黄河是中华民族的母亲河。烟台中

心在黄河流域建成4个野外科学观测研究站，其中黄河入海口海陆交互作用野外科学观测研究站申报部级创新平台。

各野外观测站共同汇集黄河流域野外观

测数据，开展不同自然资源要素之间耦合研究。

同时，实施3个自然资源综合调

查监测项目，紧盯黄河中上游水土

流失治理和荒漠化防治、下游河道和滩

区环境综合治理、黄河三角洲生物多样

性保护等重要生态环境地质问题，开展人

工林固碳能力研究、森林生态环境特

征评价、盐碱地“草—牧—园”循环模

式探索等工作。

在新安江流域，通过开展流域内地下

水资源调查评价，首次建立新安江流域地

下水—地表水数值模型，为流域生态补偿

机制示范及高质量发展提供支撑。

转制以来，烟台中心还积极承担了

林、草、湿地、地下水等专项调查和地理国

情监测、国土变更调查核查，率先探索出

“技术共享、数据共用”合作模式，完成森

林资源样地2035个、草地资源样地1194

个、地下水统测2600点，编制《湛江市自

然资源图集》，在两广地区圈定富硒土地

5.66万亩、优质水源地1处，完成102个县

域耕地资源监测，核查外业耕地图斑3420个，有力支撑国家自然资源管理、信息发布与督察执法。

创新驱动 地质调查提效能

纵观中国地质调查百年历史，创新始

终是推动事业不断进步的重要力量。

今年3月，国家重点研发计划“中东部

地区金和铜矿床三维探测技术与增储示

范”项目启动会暨实施方案论证会在北京

召开，烟台中心负责牵头实施的“脉状金

系统的综合找矿技术与增储示范”课题顺

利通过实施方案论证。本课题作为烟台

中心首次参与承担的国家重点研发计划

项目，获批中央财政专项资金329万元，

实现了五大平台“零”的突破。

在设备改造研发领域，烟台中心接连收

获两项实用新型专利。该实用新型专

利可有效提升传统岩石点荷载仪的试验

效率和安全性，是一线地质调查人员立足

岗位实践，在调查装备改造自研道路上的

一次有益探索。

转制改革以来，烟台中心坚持把科

技创新和信息化作为支撑、引领、推动地

质调查工作的“两大引擎”，累计申报国

家自然科学基金2项，参与申报国家重点

研发计划1项，部、局开放课题4项，局级野

外观测站2个，指挥中心技术创新中心1

个，专利、论文、软著屡创新高，开展科普

“进校园、进社区、进公园”活动50余场，

知名度、影响力显著提升。顺利通过质

量管理体系认证，获批国家级CMA资质

7大类360个检测参数，建成“地质云”海

岸带虚拟节点，发布地质信息产品123件，

上云共享各条地质调查数据1.4万余条，

研发“地质资料空间查询与信息存储服

务平台”，大数据、云计算助力地质调

查高效运行，为推动国家海岸带地质调

查事业高质量发展贡献智慧和力量。

通讯员 高金华 王宇祥

YMG全媒体记者 夏靖尧 摄影 李杰

真情换真心 服务聚民心

牟平区委办公室扎实开展让群众满意系列活动

行“清凉消夏”公益电影室外展映活动，播放反映新时代主旋律的红色题材影片，传播主流价值观和社会正能量，增进了邻里之间的感情，营造了和谐温馨的小区氛围。活动现场，专门设置“便民角”，解答问题诉求，收集意见建议，进一步加深了帮包干部与群众的沟通联系。

“您的健康、我来守护”，打造群众健康“驿站”。根据社区居民的健康需求，携手滨医烟台附院，邀请医学专家和业务能手，开展“爱心义诊进社区、惠民服务暖人心”社区义诊活动，设置老年医学科、眼科、疼痛科、口腔科等专家问诊咨询台，为群众免费提供泌尿系彩超、妇科彩超、甲状腺乳腺彩超、心电图检测以及血压和血糖测量，累计服务群众300余人次，让群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。

下一步，牟平区委办公室将聚焦群众需求，结合村级样板党支部建设，深入开展联系服务群众活动，在宣传党的声音、解决急难问题、办理为民实事等方面用心用情用力，积极营造共建共治共享的良好社区氛围，不断提高群众幸福感和满意度，为推动牟平重返烟台第一方阵贡献力量。

福山区1家机构被认定为省知识产权信息公共服务网点 让知识产权创新成果惠及公众

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 安嘉丛瑜)近期，福山区知识产权公共服务网点建设捷报频传。为推动知识产权公共服务网点设立，充分发挥山东省农业科学院的科研优势，着力开展植物新品种权审批基础知识产权、植物新品种强制许可业务咨询与服务、植物新品种领域法律法规宣讲以及植物新品种信息检索与分析利用，为公众低成本甚至免费获取植物新品种等知识产权信息资源并据此开展信息利用提供便利，进一步健全便民利民知识产权公共服务体系建设。

此次植物新品种领域知识产权公共服务网点设立，充分发掘山东省农业科学院的科研优势，着力开展植物新品种权审批基础知识产权、植物新品种强制许可业务咨询与服务、植物新品种领域法律法规宣讲以及植物新品种信息检索与分析利用，为公众低成本甚至免费获取植物新品种等知识产权信息资源并据此开展信息利用提供便利，进一步健全便民利民知识产权公共服务体系建设。

水果有了“身份证”

蓬莱区村里集镇发展数字农业，建立果品质量安全溯源体系

软件，追溯水果种植，定期对环境数据进行采集与分析；对施肥、喷洒农药、灌溉等数据进行实时检测与分析，追溯水果生长；对水果的存储条件进行实时监控，严格保障储存环境，追溯水果存储；对果品进行分类，剔除不合格水果，并对符合标准的水果进行分级处理，严抓水果质量，追溯水果加工；系统自动生成水果专属二维码，绑定水果生长过程的全部信息。物联网技术的发展促进了食品安全，增加了水果销量，同时也为村民带来了收入，提升了幸福感。

村里集镇利用“区块链+一物一码”互联网平台，借助东方电子科技手段，创新性地开发了智慧农业软件板块。通过在生产基地安装数字化监控设备，实现了水果种植、管理、销售相关数据的获取与共享。果品从生产到销售的全产业链数字化、标准化管理平台的建立，带动了水果产业链的升级改造，促进了数字农业的发展。

据了解，基于该方式培育的大棚樱桃、黄金油蟠桃、苹果等高端果品，受到了客户的一致好评，在实际销售过程中，消费者也更加信赖贴有二维码的水果。其中，代表国内最高品质的“艾崮仙品”黄金蟠桃订单成倍增加，今年累计销售7000余斤；原创设计的“两颗精品装苹果礼盒”伴手礼产品，有效促进了红富士和黄金维纳斯苹果的销量。

黄渤海新区大季家街道创新楼道清理方式 开设“信用超市”，闲物获“新生”

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 赵心怡)骑了多年的自行车，升级换掉的家用电器、旧家具，闲置的玩具、书籍、工艺品……楼道及小区公共空间有时成了这些旧物件的暂时存放地，存在极大安全隐患。在楼道清理专项整治中，烟台黄渤海新区大季家街道将清理工作与信用体系建设相结合，不再只是一清了之，率先开设闲置物品“信用集市”，通过以物换物、低价甩卖、信用积分兑换等方式，让闲置物得到循环利用，让楼道“微治理”变身社区“微循环”。

日前，该街道首个“信用集市”出现在嘉祥社区邻里节上，经过征集闲置物品需求和意见，整合清点同类物品，居民推选小组代表，按信用积分排序选择“上市”摊位，首批获得“闲置亮宝证”的10个摊位正式“开卖”，原

来堆在楼道、公共空间的闲物得到了循环利用。



大家在葡萄种植基地现场观摩。王一鸣 摄

现产量32.61万千升、主营业务收入224.81亿元、利润27.07亿元，分别占全国的33%、53%和64%。

先进的种植管理技术、国际性影响

力、政企联手推动……烟台推动葡萄产

业发展的经验做法及成效，让与会人员感

叹不已。

“烟台在酿酒葡萄的种植规模、种植

合自身产区特点，在今后的工作中加以实践。”雷震认为，葡萄种植一定要立足本产区实际情况，选择相适应的种植技术，同时也要加大与当地政府和龙头企业的合作，共同推动葡萄产业发展。此外，还要加大宣传力度，让好的技术得到推广，从而实现规模化种植，整体提高葡萄品质。

提起烟台葡萄产业，国家葡萄产业技术体系首席科学家段长青也不吝赞美：“烟台作为国家葡萄产业的重要产区，无论鲜食葡萄还是酿酒葡萄都占有一定份额且有产区效应，我们希望通过烟台产区的观摩学习，促进葡萄产业的升级换代。”

他表示，不管是通过鲜食葡萄的轻简化、机械化和标准化栽培模式的推广和示范来引领产业的发展，还是从酿酒葡萄原料基地建设、区域化布局、葡萄酒个性化产品的开发，大家对烟台产区有了全面了解，也希望为烟台鲜食和葡萄酒产业提供技术支持。

“这次分享对烟台葡萄产业的进一步提升有很大帮助，对我们试验站下一步工作的开展也有很大启发。”唐美玲表示，烟台葡萄产业区域化、集约化、宜机化和生态化发展，是下一步每个葡萄主产区都要开展的工作，将针对烟台产区葡萄产业存在的关键问题开展技术试验和示范。

YMG全媒体记者 王瑶 摄影报道